DESCRIPCIÓN DE LOS MATERIALES PARA  EL PROFESORADO

DOC. “Términos que se utilizan en el ámbito de la convivencia”.  Es frecuente la confusión en el empleo y la asignación de atribuciones a algunos conceptos relacionados con el tema.  Con la finalidad de aclararlos para comprenderlos y utilizarlos mejor, se presenta este documento que desglosa términos como indisciplina o comportamiento disruptivo, acoso escolar, conflicto, violencia y agresividad/agresión.  Planteamos algunas pautas para la prevención de las conductas antisociales y la resolución de conflictos y un cuadro que propone qué hacer en situación de conflicto e indisciplina:  qué ayuda a resolverlo y qué entorpece.

DOC. “Prevenir y resolver situaciones de conflicto en clase”.  En el marco del Plan de Convivencia del Instituto se proponen acciones preventivas y resolutivas, desarrollando un marco protector de la convivencia pacífica, para construir un clima positivo que permita  garantizar  de forma óptima las situaciones de enseñanza / aprendizaje.  El documento que se propone incide sobre las relaciones interpersonales y propone pautas al profesorado para una comunicación eficaz, al principio de clase, en el desarrollo de la misma y al final, así como acciones que previenen situaciones problemáticas y qué hacer en el caso de necesitar resolver alguna de ellas.

DOC.  “Actividad comunicarse mejor”.  Puesto que el objetivo prioritario de la acción tutorial para este curso es mejorar las relaciones interpersonales y la comunicación positiva entre alumnado, profesorado y familias, se propone una actividad de autorreflexión que ya ha sido cumplimentada por los tutores y profesores que participan en el Grupo de trabajo sobre la convivencia. Enumera las 3 dificultades comunicativas con alumnado, familias y compañeros, por qué se producen, qué piden para resolverlas y qué están dispuestos a hacer para mejorar.  El interés de esta actividad, entre otros, se centra en el contraste con las opiniones que familias y alumnado tienen en el mismo sentido, puesto que ellos realizaron una reflexión similar.   Los resultados se trasladan a los otros agentes.  

PPT. “Comunicación positiva.  Presentación.  En dieciseis diapositivas se reflexiona sobre las habilidades para conseguir una buena comunicación, estilos de abordar los conflictos, obstáculos para la eficacia comunicativa, el estilo personal, la escucha activa, roles facilitadores, técnicas, comunicación no verbal y onsejos, así como dos situaciones prácticas a analizar.

DOC. “Comunicación positiva.  Pautas para el profesorado”.   Plantea algunas cuestiones que pueden facilitar y mejorar la comunicación tras una reflexión realizada por el grupo de trabajo del profesorado sobre convivencia:  Planificación de las intervenciones en el aula, actitudes comunicadoras que facilitan una comunicación de calidad,  recursos de la dialéctica positiva y actitudes que favorecen las entrevistas con las familias.

DOC. “Comunicación positiva.  Resumen del DAT”.  Simplifica el documento anterior para que llegue más fácilmente a todo el profesorado, centrándolo en las actitudes que facilitan una comunicación de calidad desde siete pautas básicas y las entrevistas con familias.

PDF. “Stop conflictos”.  Manual publicado por el Ayuntamiento de Castellón de apoyo al profesorado que analiza la disciplina en Secundaria, causas, estrategias y técnicas para combatir la indisciplina, selección de los problemas de conducta más habituales y propuestas de intervención ante ellos con anexos referidos a habilidades sociales, registro de tareas: Tarjeta de control de contingencias,  evaluación del clima del grupo- clase, contratos de conducta, el método del  caso, refuerzos, la técnica del debate, cómo analizar un conflicto y hoja de registro.
DOC. Una gestión del aula basada en la educación socioemocional.  Es un resumen en cinco folios de la intervención de Juan Vaello en el IV Encuentro de Orientadores, celebrado en Burgos en abril de 2008.  Plantea un “sistema de diques” para  gestionar los problemas que surgen en las aulas;  la importancia de las competencias socioemocionales;  los diferentes niveles, además del académico, que se encuentran en el aula:  convivencial, emocional, motivacional y atencional;   las variables y estrategias que puede manejar el profesor, dependiendo de su “poder”;  la reacción ante los incumplimientos:  advertencias, compromisos, sanciones y derivaciones;  las relaciones y el rendimiento.  Propone potenciar los Equipos Docentes y la tutoría individual al alumnado.

PPT. “Cómo dar clase a los que no quieren”.  Presentación en veinticuatro diapositivas de un resumen del libro de J.Vaello del mismo título, publicado en 2007 por Santillana.  Contempla cuestiones como la gestión de la clase, enfoques disciplinarios, el control en la fijación de límites, el mantenimiento de los mismos mediante advertencias, compromisos y sanciones, el estudio de subgrupos perturbadores, el entrenamiento de autocontrol, asertividad, empatía, los roles del alumnado y algunas estrategias que funcionan, el autoconcepto/autoestima, la motivación y la atención, la tutoría y los Equipos docentes.  A los que no quieren, hay que darles otra clase de clase.

PPT. “Intervención educativa ante la disrupción”.  Propuesta en treinta diapositivas sobre el tema que comienza definiéndolo, a continuación va desglosando los aspectos a tener en cuenta en la intervención, características del alumnado, prevención, respuestas y estrategias útiles.

DOC. “Cuestionario disrupción-profesorado”.  Entre la multitud de propuestas se ha seleccionado la que se presenta porque se pueden realizar valoraciones respecto a las normas, la tarea, el respeto al profesor y el trato entre compañeros así como otros comportamientos molestos para poder dar clase en buenas condiciones.  

PPT. “Relación profesor-alumno”.  En veintidós diapositivas se presenta un resumen de la intervención de Rosa Marchena en el Congreso profesorado y convivencia, celebrado en Madrid en abril de 2008.  Se analizan las relaciones  desde diversas perspectivas:  situaciones generadoras de antagonismo y tensión, favoritismo, descrédito… y en positivo, la personalización de la relación, flexibilidad, valoración y humor, concluyendo la necesidad de reflexionar sobre las formas de interacción del profesorado con su alumnado.  

WEB. “Congreso profesorado y convivencia” del MEC. Enlaza directamente a la página  del Congreso en la que se ponen a disposición los documentos presentados en las diversas ponencias y experiencias, incluyendo las conclusiones. En la parte izquierda de la página se señala el inicio del Portal, así como accesos a Congresos anteriores.
DOC.  “Análisis-reflexión sobre situaciones problemáticas”.  Dos propuestas de autores diversos.  En la primera se presentan dos casos:  Aprender a controlarse y Respetarnos, ¿para qué?, en los que se ponen de manifiesto situaciones problemáticas para poder reflexionar en grupo acerca de su verosimilitud y las mejores respuestas desde el punto de vista del profesor.  A continuación diez circunstancias que pueden analizarse con la misma metodología.  A partir de estas propuestas suelen surgir otras que acontecen el el quehacer diario de quienes están en el grupo.  Las diferentes visiones enriquecen a todos.

DOC. “Cuestionario sobre las formas de reaccionar ante situaciones de conflicto”.  A partir de veinte frases se trata de identificar personalmente si se responde generalmente tal y como se expresa, sólo a veces o rara vez/nunca, para sumar las puntuaciones obtenidas y, eligiendo la puntuación más alta, leer el enfoque correspondiente y comprobar si corresponde con la propia percepción de la actitud personal ante los conflictos, teniendo en cuenta que es difícil que existan enfoques “puros”, sin más bien tendencias hacia más de uno.  Se exponen cinco enfoques:  “Yo no cedo”, “solución de problemas”, “lograr un acuerdo”, “suavizar la situación” e “ignorar la situación”, explicando cada uno de ellos.

DOC. “Perfiles de profesores”.  Juan Vaello presenta al análisis diversos rasgos para analizar, según la actitud ante los conflictos:  metal o madera;  la receptividad: esponja o manguera:  la actitud ante el cambio:  planta o estatua;  la ascendencia:  ascendente o descendente;  la actitud ante el trabajo:  implicado o reacio,  y la implicación en el proyecto colectivo:  sociocéntrico o egocéntrico.

DOC. “Código deontológico de los profesionales de la educación”, de orientación básica encaminada al bien común para garantizar la libertad de aprender,  enseñar y la igualdad de oportunidades educativas para todos,  en el ámbito de relación con el alumnado,  de relación con los padres y tutores, de la profesión,  de relación con otros educadores, de la institución y de la sociedad.  Oviedo, enero 1996.

MÓDULO BÁSICO DE FORMACIÓN EN MEJORA DE LA CONVIVENCIA.     Descripción de las sesiones formativas al profesorado en módulo de 12 horas.  
