PROPUESTA DE TRABAJO:  “CONDUCTAS DIANA”

Adaptada de “Cómo dar clase a los que no quieren” de J.Vaello  Santillana 2007
· Durante una semana todos los profesores anotan en una hoja las conductas/situaciones de clase que les causan mayor malestar.  

· En la sesión de trabajo del grupo se hace un recuento global y se ordenan los resultados por frecuencia en orden descendente.

· Se seleccionan como objetivos prioritarios las 6-8 conductas de mayor frecuencia de aparición, que suelen representar un 80% del malestar docente.

· Se elige como objetivo prioritario la erradicación de la conducta más frecuente, aunque se van a trabajar posibles estrategias para las que hayan salido prioritarias.

· Mediante un proceso consensuado (4-8-16-32), se realizan propuestas decidiéndose una estrategia conjunta que sirva para extinguirlas, comprometiéndose todos a aplicarla uniformemente cada vez que aparezca dicha conducta.

· Se adopta como norma de una quincena en todo el centro la estrategia elegida como antídoto para la 1ª conducta, planteando su cumplimiento como un reto colectivo de todo el centro en general y de cada clase en particular.  Puede ayudar a resaltar la norma su colocación de forma muy visible, por ejemplo en carteles en espacios estratégicos del centro.

· Cada tutor/a plantea a su grupo la necesidad de erradicar la conducta-diana, anunciando el carácter de norma de la quincena de la estrategia acordada, y haciendo hincapié en la ventaja de erradicarla mediante un reto colectivo y no por vías disciplinarias.

· Una vez eliminada, o reducida drásticamente la conducta-diana 1, por haberse consolidado hábitos positivos incompatibles con ella, se propone al grupo abordar de la misma forma la siguiente conducta y así hasta erradicar las más molestas.  

· Es el momento de concentrarlas en un mini-reglamento de clase, entendido como un logro colectivo que se debe conservar y potenciar.

Objetivos de esta estrategia:

1) Facilita la unificación de criterios y la automotivación de los docentes.

2) Es altamente económica en recursos por permitir eliminar gran parte del malestar docente con poco esfuerzo.

3) Se centra en lo prioritario y repetitivo.

4) Potencia a todos los profesores al llevar a cabo colectivamente la medida.

Tener claro por dónde empezar

Empezar por lo que genera mayor malestar

