Materiales para la formación en convivencia del profesorado

Módulo “Habilidades de comunicación”

PRIMERA SESIÓN: Experimentando la comunicación.
OBJETIVOS:

· Conocer a todos los participantes.

· Desarrollar dinámicas de participación grupal.

· Reflexionar sobre la comunicación desde distintas perspectivas.

ACTIVIDADES

· “Entrevista por parejas”. Actividad de presentación para profundizar en el conocimiento de las personas del grupo. 

· “Te digo… me entiendes…” Actividad vivencial sobre los distintos significados que a un mismo mensaje atribuyen distintas personas.

· “¿Qué entendemos por comunicación?” Lectura de los textos propuestos y comentario por parejas.

· “El teléfono loco”. Dinámica para experimentar las dificultades de la comunicación.

· “El enigma del prisionero”. Actividad para resolver en grupo un enigma en el que hay que tener en cuenta los aspectos de contenido y relación de la comunicación.

· “La mala comunicación”. Ver un vídeo corto sobre la comunicación en clave de humor.

	Entrevista por parejas

	OBJETIVO: Profundizar en el conocimiento de todas las personas participantes en  el grupo de trabajo. 

PROCEDIMIENTO: Se juntan los participantes de dos en dos de forma libre, pero con la condición de elegir como pareja a la persona que menos se conoce. Primero uno entrevista al otro durante 5 minutos. Le hará preguntas en torno a la vida personal, profesional, intereses, aficiones, incluyendo alguna pregunta del tipo “¿qué harías si…?” Pasados 5 minutos se cambian los papeles el que preguntaba es ahora el que habla sobre sí mismo. Finalizado el tiempo vuelven todos al círculo del grupo grande y presentan a la otra persona brevemente diciendo el nombre y algún detalle sobre intereses y/o aficiones, dejando el resto de información a la confidencialidad de la pareja. (Por ejemplo: “esta es Ana, es muy aficionada a leer novela histórica y no le gusta nada cocinar”)
Variantes: 

Pueden darse las preguntas preparadas de forma que la entrevista sea más o menos formal. 




	Te digo… me entiendes…

	OBJETIVO: Tomar conciencia de que un mismo mensaje sugiere diferentes contenidos y sentimientos según la persona que lo recibe. 

PROCEDIMIENTO: El animador pide que todos los participantes cierren los ojos y piensen durante medio minuto en un piano. A continuación se pide que cada uno cuente su experiencia: unos habrán visto, otros oído, otros recordado una experiencia vivida… 
Reflexión entre todos sobre las diferencias entre la palabra emitida y la palabra recibida. 




	¿Qué entendemos por comunicación?


	Después de leer los textos siguientes y comentarlos en parejas, elaborar un escrito muy breve sobre la comunicación (3-4 líneas) para ponerlo en común.


	Algunos teóricos piensan:

La presencia abrumadora en nuestras vidas de las tecnologías de la

información y comunicación (TICs) están contribuyendo a modelar nuestra visión de la comunicación como un proceso consistente básicamente en la transmisión de mensajes. El problema es que la idea de transmitir explica muy bien lo que ocurre con las señales que esas tecnologías utilizan (ondas lumínicas, hertzianas, códigos digitales, etc), pero explica muy mal lo que las personas hacen con los mensajes que esas señales transportan. 
(López Yáñez, 2008)

La comunicación es algo básico y propio de la especie, lo damos por supuesto. Sin embargo gran parte de los problemas cotidianos tienen su origen en la ausencia de comunicación o en una comunicación defectuosa.

La llave del aprendizaje sobre la vida y la posibilidad de conocerse a sí mismo pasa sin duda por la relación. La comunicación es el proceso que permite dicha relación. La comunicación no es algo que suceda en la realidad, sino que la realidad se construye en la comunicación.

Todo es comunicación: actividad o inactividad, palabras o silencio, no se puede no comunicar.

El esquema que se utiliza habitualmente para explicar la comunicación es muy simplista, la realidad es más compleja: somos emisores y receptores simultáneamente. En la comunicación se producen procesos muy complejos: semánticos, neurológicos, psicológicos, sociales y culturales. 
(Guix, 2008).

El punto de vista que estamos proponiendo acerca de la comunicación guarda relación con el sentido de la raíz latina del término ‘Communicatio’ se entendía como poner en común, compartir, participar de algo colectivo, ciertamente diferente del sentido de transmitir que habitualmente le atribuimos. Los sistemas sociales se articulan alrededor de la comunicación; se crean y se sostienen sobre esa base. Los conflictos se generan, se desarrollan y eventualmente se resuelven (o no) en la comunicación. Cualquier proceso de cambio, cualquier acción que se proponga influir sobre la conducta de los otros, consiste básicamente en actos de comunicación encadenados unos a otros. 
( López Yañez, 2008)

Toda comunicación poseerá un contenido (lo que decimos) y una relación (a quién y cómo se lo decimos). A través de la comunicación, todos podemos expresar nuestra forma de ser y la visión de la relación la otra persona.
Una comunicación no sólo transmite información sino que, al mismo tiempo, impone una conducta o un comportamiento.
El "nivel de contenido" de un mensaje transmite "INFORMACIÓN".
El "nivel de relación" se refiere a cómo la comunicación sirve para "DEFINIR" el tipo de relación que quiero establecer con mi interlocutor.

(Watzlawick,  1986) 


	
El teléfono loco

	OBJETIVO: Tomar conciencia de las dificultades de la comunicación experimentando cómo un mensaje se transforma al ser interpretado por el receptor y formulado de nuevo. 

PROCEDIMIENTO: Todos los participantes se colocan en círculo. El animador transmite al oído de la persona que está a su lado un mensaje con cierto grado de complejidad sintáctica. Éste, una vez comprendido se lo transmite a la persona que tiene a su lado, y así sucesivamente hasta completar el círculo. Cuando ha llegado al último este dice el mensaje en voz alta y se compara con el mensaje inicial. Se analiza en qué momentos se ha perdido, cambiado o ampliado la información y por qué. 

Variantes: 

Puede hacerse contando en privado (fuera de la sala) un suceso a una persona, que a su vez se lo cuenta a otra y así sucesivamente, de forma que la historia sea contada por seis o siete personas. Al final se compara la última versión con la inicial y se analizan los cambios producidos. 




	El enigma del prisionero
(Watzlawick, P.; Helmick, J.; y Jackson, D. (1986). Teoría de la comunicación humana)

Se entrega a cada persona del grupo el texto del enigma del prisionero (sin la solución). Se pide que se lea de forma individual y pasados unos minutos que se reunan en grupos de 5-6 personas para discutir la solución.

A los 10 minutos se pone en común y se analizan los aspectos que hay que considerar para llegar a la solución.



	“Dos guardias vigilan a un prisionero en una habitación que tiene dos puertas. El prisionero sabe que una está cerrada con llave y la otra no, pero no sabe cuál es la que está abierta. También sabe que uno de los guardias siempre dice la verdad y el otro miente, pero no sabe cual es el que hace una cosa u otra. Se le ha dicho que la única manera de recuperar su libertad consiste en identificar la puerta que no está cerrada con llave haciéndole una pregunta a uno de los guardias”.

Se tienen que tener en cuenta los aspectos de contenido y relación de la comunicación. 




	Solución:

La pregunta podría ser: “si yo le pregunto al otro guardián por qué puerta tengo que salir ¿qué me respondería?”

En el caso de que haya preguntado al que miente la respuesta sería algo como: “el otro guardián te diría que la puerta por la que debes salir es… (la puerta falsa)”.

En el caso de que haya preguntado al que dice la verdad la respuesta sería algo como: “el otro guardián te diría que la puerta por la que debes salir es… (la puerta falsa)”.

Así que preguntando a cualquiera de los dos, hay que escoger la puerta opuesta a la que ellos te indican.
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