Materiales para la formación en convivencia del profesorado
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RECURSOS WEB DE INTERÉS

http://www.pnte.cfnavarra.es/convive/
Asesoría de convivencia dentro de la página del Departamento de Educación de Navarra.  En la sección “profesorado” muchos recursos prácticos para trabajar por la mejora de la convivencia.  

http://www.copoe.org/con-vivencia/index.html
Portal de convivencia valenciano creado por profesores de instituto que presentan estrategias de intervención, materiales prácticos, recursos y cómo iniciar un plan de convivencia.  Son de gran utilidad, descargables y fácilmente aplicables.

http://www.catedu.es/convivencia/index.php
Portal de convivencia de Aragón, con multitud de recursos, experiencias y documentos descargables.

http://www.juntadeandalucia.es/educacion/convivencia/com/jsp/listado.jsp?canal=1201&seccion=publicaciones
Portal de convivencia escolar de la Consejería de Educación de la Junta de Andalucía. Tiene publicaciones descargables de la Junta de Andalucía relacionadas con la convivencia y trabajos específicos sobre mediación escolar.

http://www.mariajosediaz-aguado.tk
Todo tipo de materiales creados por María José Díaz-Aguado, catedrática de Psicología de la Educación de la Universidad Complutense de Madrid: artículos, conferencias, entrevistas, vídeos, referencias sobre la autora y su trabajo, etc.

http://www.concejoeducativo.org/article.php?id_article=13 

Proyectos e ideas para el desarrollo de la convivencia en diversos centros de Castilla-León. Enlaces a artículos que describen  diversas experiencias en este sentido.  En portada el IES Zorrilla de Valladolid, con enlace directo a su programa de mediación.

http://www.pnte.cfnavarra.es/plazadelacruz/
En la página del IES Plaza de la Cruz de Pamplona se puede acceder a través de “Aula Virtual” al apartado “Orientación y Tutoría” y en éste al de “Mejora de la convivencia”. Una vez allí pueden consultarse muchos materiales, para el profesorado, para trabajar con  el alumnado y para familias, entrando como invitado.
www.mobbing.nu/organizaciones-esp.htm
Página web dedicada integramente al mobbing, en todos sus ámbitos, incluido el escolar. El de arriba es el enlace nacional con direcciones muy útiles donde recurrir en caso de sufrir mobbing. 

www.defensordelpueblo.es
La página web del Defensor del Pueblo posee información y documentos sobre el tema de la violencia escolar.

http://www.madrid.org/dat_capital/upe/supe_convivir.htm 

Página del Programa “Convivir es vivir”, para prevenir la violencia en los centros escolares.

www.solomediacion.com
Es una página con materiales para trabajar la mediación en los centros educativos. Son materiales del Institut Municipal d´Educació de Olot (Girona).

www.gernikagogoratuz.org
Es la página del Centro de Investigación por la Paz Gernika Gogoratuz. Su objetivo es trabajar en el desarrollo de una Cultura de Paz. Tiene recogidos documentos, libros y artículos, algunos relacionados con la educación.

www.gva.es/violencia/
Es la página de la Generalitat Valenciana que te conecta con la página del Centro Reina Sofía para el estudio de la violencia.

www.fuhem.es/
Es la página de la Fundación Hogar del Desempleado, tiene diversos apartados, entre otros: el CIP (Centro de Investigación para la Paz), educación, Centro de Documentación y publicaciones.

www.TheWoundedChild.org
Programa para trabajar con cada chico individualmente en prevenir y atajar al bullying y hacer las escuelas y sus entornos más seguros.

http://convivencia.wordpress.com/
Blog de Miguel Vaquero y Silvia Hernández: Materiales para la Convivencia escolar y su mejora. Muy interesante por la cantidad de materiales que ofrece: documentos, bibliografía, enlaces a otras webs, videos...

http://educacion-orcasur.blogspot.com/
Blog realizado por educadores en orcasur. Muchos materiales, noticias, documentos sobre educación y una parte de convivencia.

http://www.joanteixido.org/esp/queesgroc.php
Es la página web de GROC que es un equipo de investigación basado en la colaboración entre universitarios y profesionales de primaria y secundaria que centra su interés en la mejora de aspectos cotidianos del funcionamiento de los centros educativos.
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